

## 河北省 2023 届高三第一次高考模拟演练

### 历史

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。每小题只有一个选项符合题目要求。

- 从西周中期开始，金文中出现了一些有关财物、田地交易的内容，卫鼎、卫盂等铭文记录的物品交易是在王朝官员的审定和主持之下完成的。土地田产买卖兼并之风愈演愈烈。这一局面的形成 ( )
  - 反映出井田制走向了瓦解
  - 表明王室权力衰落趋势已经出现
  - 说明市民阶层在迅速扩大
  - 体现出商品经济影响了民众生活
- 《齐民要术》记载了六世纪时北方的肥料种类有人粪尿，牛、羊、猪等畜粪，以及蚕矢、缣蛹汁、兽骨灰、草木灰、陈墙土等。还介绍了一种造堆肥的方法——“踏粪”、熟粪等，对基肥和追肥的施用方法也作了具体的叙述。书中所载内容 ( )
  - 形成了古代系统的农业种植理论
  - 说明《齐民要术》是最早的农书
  - 有利于当时农业生产的恢复发展
  - 促进了农业和畜牧业的共同发展
- 《左传》原名《左氏春秋》，西汉班固改称为《春秋左氏传》。相传为鲁国史官左丘明所著。朱熹在评价《左传》时说：“左氏之病，是以成败论是非，而不本于义理之正。”由此可知，朱熹主张修史应 ( )
  - 关注治乱兴衰的规律
  - 注意历史现象背后的伦理
  - 创立史家的一家之言
  - 学习《资治通鉴》的手法
- 元代官方通用语言有汉语、蒙古语、波斯语等多种语言文字，元代文书行政书写形式中存在着以多种语言文字合璧的现象。官方颁发的文书、牌符，以及辞书、碑刻等也以多种文字合璧的形式书写。清朝沿用并发展了合璧形式书写。元清时期这一文书书写的做法意在 ( )
  - 学习中原的封建文化
  - 展现政府工作人员才能
  - 实现国家政令的统一
  - 加快多元一体局面形成
- 明清政府均设专门官员管理海洋资源，广泛征收渔税和盐税，并对珍珠等海洋资源的生产实施官营垄断。明清时期的这一举措 ( )
  - 开创了中国古代海洋开发先例
  - 开始了国家海洋保护的工作
  - 对海洋资源产生了多方面影响
  - 禁绝了民间对海洋资源开发
- 有学者查阅鸦片战争前几年英国关于中国的交涉档案发现，英国政府对驻华代表作出的指示，其主要内容既非外事交涉，也非司法纠纷，甚至不是商贸事宜，而是与中国官府文件交往的称谓、书写格式、转递方式。英国政府的行为反映了 ( )
  - 文书交往存在形式差异问题
  - 中英外交体制的碰撞问题
  - 英国意在解决中英贸易逆差
  - 英国企图打开中国的市场
- 下表是 20 世纪前期中国三类货币量的构成简表，由这一简表可以推知中国 ( )
 

中国	年份	1910	1920	1936
	白银和铜币	67	63	20
	银行纸币	4	8	23
	银行存款	29	29	57

  - 资本主义发展迅速
  - 国家的白银快速外流
  - 金融业近代化加速
  - 民众注重资金的积累
- 从 1938 年起，中国共产党领导的军队抵御侵华日军的比例是：1938 年近 59%，1939 年 62%，1940 年 58%，1941 年 75%，1942 年 63%，1943 年 58%，1944 年 64%，1945 年 69%。由此可知，抗战进入相持阶段以来 ( )
  - 敌后战场成为全国抗战的主战场
  - 人民军队抵御日军的比重逐年增加
  - 八路军成为全国抗战的核心主力
  - 共产党全面抗战路线得到贯彻执行
- 1948 年，陈伯达写的《人民公敌蒋介石》中，蒋介石是一个彻头彻尾的坏人；1981 年的电影《西

安事变》，变成了一个有血有肉的坏人；1986年的《血战台儿庄》刻画了蒋介石在现场为抗战牺牲的将领王铭章主持追悼会，镇定自若的面对日军飞机的扫射轰炸。蒋介石形象的变化反映了

- A. 对蒋介石的认识发生巨变                      B. 国共关系由对峙走向了合作  
C. 中国政治形势的不断变化                      D. 改革开放促进史学研究变化
10. 农村实行家庭联产承包责任制后，到1983年，全国社队企业增加到134.6万个，其销售、劳务收入达到928亿元。1986年全国乡镇企业的非农业产值达到3472亿元，超过了当年全国农业总产值。1988年乡镇企业的工业产值，相当于全国工业总产值的35.6%。这一时期非农业产业发展
- A. 促进了城市经济体制改革的展开              B. 反映出非公有制经济发展快速  
C. 说明了农村传统种植业走向衰败              D. 加速了农村剩余劳动力的转化
11. 12世纪，随着意大利商业的发展，博洛尼亚大学最先开始了对罗马法的研究。一是研究和注释罗马法典籍，将罗马法作为一门学科来了解；二是通过评论和引用，将罗马法引入社会司法实践中，或者用罗马法改造粗陋的封建法律，再运用到生活中。据此可知，这一时期对罗马法的研究，反映了
- A. 欧洲国家和王权在加强和扩张                  B. 罗马法促进了罗马帝国商品经济发展  
C. 中世纪意大利市民阶层的发展                  D. 中世纪大学学术研究的主体是罗马法
12. 1522年，马丁路德将伊拉斯谟编撰的希腊语版《圣经》翻译成德语。在翻译过程中，他采用了一种从中东部和南部地区方言中选取相应词汇作为基本语义单位而“创造”出来的全新书面语。马丁路德的翻译举措
- A. 开启了宗教改革的先河                          B. 扩大了教皇在德意志地区的影响力  
C. 有助于近代德意志兴起                          D. 促进了人文主义精神在德国的复兴
13. 1776年，亚当·斯密在《国富论》中认为，母国对殖民地的贸易独占和垄断，对二者而言是双输，唯有“逐渐放松殖民地贸易”，进而实行自由贸易，才是未来发展的方向。英国首相谢尔本在1782年也宣称“贸易优先于统治”。由此可知，这一时期
- A. 追逐经济利益和贸易自由成为必然              B. 英国放松了对各殖民统治的控制  
C. 英国工业革命促进了工厂制度确立              D. 自由主义经济政策最终得以确立
14. 1942年末，毛泽东在《解放日报》社论中评价斯大林格勒战役说：“斯大林格勒之战，英美报纸比之为凡尔登战役……斯大林格勒保卫战之后，则形势将和去年完全两样。”由此可知，毛泽东的评说
- A. 准确分析了该战役历史影响                      B. 为中国抗日战争指明了正确道路  
C. 意在否定英美对该战役认知                      D. 调和了苏联与英美两国间的矛盾
15. 1933年66岁的美国人汤森失业，一贫如洗。他目睹了许多与自己境遇相似的老人后，写信给报刊说：让那些年轻时为国家繁荣做出贡献的人，在晚年陷于生活无保障的状态是不公平的，国家应该解决老年人贫困问题。该信件当时引起了社会轰动。这表明
- A. 经济危机解决步伐加速                          B. 老人的贫困问题得以基本解决  
C. 美国社会贫富悬殊巨大                          D. 美国社会反思自己的国家政策
16. 1990年，《世界历史杂志》创刊，该杂志的创刊是全球史形成专业研究领域的标志之一。2006年，伦敦经济政治学院首次出版《全球史杂志》。2007年，《新全球研究》创刊。2008年，“全球史和世界史网络”创立于德国的德累斯顿。这些历史刊物和机构的出现意在
- A. 改变世界史研究方向                              B. 加强世界各地学者之间的联系  
C. 顺应全球化发展需要                              D. 突出西方在研究全球化中地位

二、非选择题：本题共4小题，共52分。

17. (15分) 阅读材料，完成下列要求。

材料一 400多年前，意大利人利玛窦带着包括古钢琴在内的诸多西方文明成果漂洋过海来到中国，中西方的文化交流才日益密切。利玛窦来到中国后辗转多地，广交仁人志士，了解中国文化，传播西方文明。他的朋友就包括科学家徐光启和李之藻。《坤輿万国全图》是利玛窦与李之藻结

合西方科学和中国实际创作的一幅用中文标注的世界地图，开创了我国绘制世界地图的先例，在中国地图学史上占有重要地位。利玛窦还与徐光启一同翻译了欧几里得的《几何原本》，为明末研究数学之人提供了一定的理论依据，对推动中国数学的发展起了很大的作用。

——摘编自新华社《他就是沟通中西文化第一人！》

材料二 自改革开放40年来，中国对外传播政策、理论与实践历经了三次浪潮。第一次浪潮（从1978年到1999年），以对外宣传小组成立为起点，中国对外传播事业开始逐渐恢复起来，确定了以经济建设为中心，服务国家发展与现代化建设的外宣思想路线。第二次浪潮（从2000年到2017年），以中国政府实施文化“走出去”战略为起点，“央媒”在海外“抢滩登陆”后进一步纵向“深入”海外市场。第三次浪潮以2018年“三台合一”为起点，媒体融合步入新阶段，全媒体格局加速发展，国际传播正拉开全球性战略传播格局的重组生态下，全球政治、经济和军事力量重组的宏大序幕。

——摘编自姜飞 张楠《中国对外传播的三次浪潮（1978~2019）》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括利玛窦成为沟通中西文化第一人的历史条件，并简要分析利玛窦对中国社会的影响。（9分）

（2）根据材料二并结合所学知识，指出中国改革开放以来对外传播的特点。（6分）

18.（15分）阅读材料，完成下列要求。

材料一 整个18世纪，英国鼓励世界各国使用英镑交易。19世纪到20世纪前半叶，英镑垄断了国际储备货币。首先，19世纪英国是世界最大的贸易国，1860年占世界贸易总量的30%，1890年占20%。英国是全世界的制造业中心，进口原材料出口工业品，因此1860年至1914年世界贸易的60%使用英镑结算。商品贸易以英镑标价和结算，更容易打开英国市场，期货市场更多的采用英镑标价。英国的国际地位强化了英镑的地位。

——摘编自 CCTV《货币战争：真相与未来》

材料二 目前来看，美元国际地位下降，美元、欧元、日元、英镑以及人民币等世界主要货币可能成为国际外汇储备的重要币种。中国要加快自我经济结构的调整和发展方式的转变，推动要素市场的竞争和开放，减少收入差距，解决内部的结构性问题引起的经济矛盾，从根本上提高中国经济的竞争能力和创新能力。

——摘编自曲双石 谭琦《国际货币体系变迁评价与展望》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括英镑成为世界货币的历史进程。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，指出当今世界货币的发展趋势，分析其影响。（9分）

19. (10分) 阅读材料, 完成下列要求。

材料一 宋代白鹿洞书院教学方式丰富, 最常见的是书院内部教师“升堂讲课”的教学方式, 即老师讲课, 学生环座听讲。白鹿洞书院还采用邀请外师讲课的教学方式。朱熹主持白鹿洞书院时, 还带着学生游玩, 在游览山石林泉中教育学生, 实现“寓教于游”的目的。

——摘编自刘明明《宋代四大书院教育研究》

材料二 中世纪大学有两个主要类型, 一是以法国巴黎大学为代表的教师型大学, 一是以意大利博洛尼亚大学为代表的学生型大学。高深知识可以作为商品, 为中世纪大学产生奠定了合法基础; 行会性质的知识交易, 为中世纪大学产生提供了制度保障。中世纪大学在内外知识贸易中, 逐渐形成自身的交换逻辑, 并依靠自身的高深知识和学术声望, 不断转化和积累为经济资本、社会资本和政治资本等。一定意义上, 也正是基于高深知识和学术声望的资本转化, 才使得大学这一组织能够在宗教控制、诸国林立的中世纪得以生存发展。

——摘编自胡钦晓《学术资本视角下中世纪大学之源起》

- (1) 根据材料一并结合所学知识, 概括宋代书院兴起的社会条件。(4分)
- (2) 根据材料一、二并结合所学知识, 指出古代东西方教育与影响的不同。(6分)

20. (12分) 阅读材料, 完成下列要求。

时间	主导国家 或人物	概况
18世纪末 19世纪初	法国拿破仑	法国大革命时代崛起的拿破仑, 通过武力一度打败欧洲大陆多数国家, 在远征俄罗斯失败, 统一梦破灭。
20世纪 上半期	德国发动两次 世界大战	第一次世界大战, 以德国为核心的同盟国在欧洲战败。 第二次世界大战, 以德国为核心的轴心国全面失败。
20世纪 下半期至今	法德为核心	经历了从法德放弃历史恩怨和解, 到六国经济合作的欧共体, 再到当今欧洲统一大市场, 统一货币的欧元等一体化在曲折中发展。

——根据《“化敌为友”：法德的欧洲“统一”梦》

根据材料并结合所学知识, 就近代以来欧洲一体化的局部发展或演变情况提出自己的观点, 并对自己的观点进行论述。(要求观点明确, 论据充分, 史论结合, 符合逻辑。)(12分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

